

Año I:

Mahón martes 22 de Agosto de 1916.

Núm. 116.

### HOJA DE CALENDARIO

# MIÉRCOLES

# 23

# AGOSTO

San Felipe Benicío

En 1224 y de distinguida familia, nació San Felipe en Florencia. Siendo doctor en Medicina, ingresó en la orden de los Servitas, donde no tardó en ser nombrado general de la misma. Rechazó la silla pontifical que le fué ofrecida y pacificó las revueltas que contra el cristianismo hubo en las ciudades de Pistoia, Florencia y Porti. En esta última fué desnudado, azotado por las calles y arrojado de la población. Falleció el 22 de Agosto de 1285.

### ANOTACIONES

#### Una semana pintoresca

Estos días ha pasado por España, de Norte a Sur, como una sombra roja, como una reaparición espectral de la España de 1830. El señor Presidente del Consejo de Ministros, después de desarrollar ante los reporteros de la bella Easo un interesante paralelo entre el arte difícilísimo de gobernar y el no menos difícil, necesario y excelso de lidiar reses bravas, estuvo a punto de presidir una corrida, asesorado por don Rafael Guerra, gloria la más insigne del toreo, aunque, por desgracia, prematuramente retirado de la actividad de su profesión. Habló el señor conde—y los representantes de la prensa se apresuraron a recoger y transmitir tan autorizada doctrina—de la similitud de trances en que el diestro y el político suelen verse metidos, de lo que para uno y otro supone la «mano izquierda», de la eficacia de los quites, de la variedad y lucimiento de los pases de muleta, de los achuchones, los desarmes y otra porción de incidentes de singular analogía entre lo parlamentario y lo taurino. Si no llegó a presidir de hecho, presidió en espíritu; la corrida fué como una seda y, por un instante, flotaron sobre la plaza las imágenes pretéritas de los días de Fernando VII, como para proclamar la unidad sustancial del país, bajo las formas o apariencias constitucionales más distintas, para proclamar también la insuficiencia de esas formas en cuanto a modificar el alma de la multitud.

Al mismo tiempo, de una porción de pueblos y provincias llegaban telegramas oficiales dando cuenta de las más pintorescas agresiones a la guardia civil, de los más gallardos choques con la fuerza pública; y, esta vez, no por ninguna de las causas promotoras de tales encuentros en la vida moderna. Nada de huelgas, de «sabotajes», de tumultos originados por la sombría cuestión social. Ni petición de trabajo, ni carestía de subsistencias, ni estallido de odios de unas clases contra otras. Los motivos eran más castizos y nacionales: episodios de taberna y guitarrico, prohibición de capeas, defensa de un cacique en expectativa, vejado por el cacique actual. Y como remate y apoteosis de todo ese retorno, el vuelo del Gallo en el biplano del aviador Pombo, que según puntualizan los periódicos hizo llorar de alegría al viejo

mozo de estoques del diestro, llamado, por más señas, Antonio «El del lunar»; y, sobre todo, la entrega del bandido «Pasos Largos» en Ronda y su conducción a la cárcel entre las aclamaciones y vitores del público, que pedía su libertad y aun trató de alcanzarla por fuerza...

He aquí la España «pintoresca» que vuelve al menor descuido, que delata su persistencia, que rompe la terzue película de modernidad de la cual logró revestirse mediante ochenta años de sistema parlamentario y de leyes de incorporación a la normalidad de los países cultos. La lectura de la prensa de estos días una sensación que es, en el fondo, la misma de los días de Calomarde y los voluntarios realistas, la misma de los relatos de Merimée, de las andanzas del Tempranillo, de los triunfos del picador Sevilla, de los laureles de Maizquez enlazados con los laureles de Montes, honor de Chiclana. Mucho más de medio siglo ha pasado desde entonces y las clásicas refriegas entre «escopeteros» y saltadores, entre contrabandistas y carabineros reales, persisten con todos sus rasgos íntimos a través de las mudanzas externas. Han cambiado los uniformes pero no los espíritus ni apenas las costumbres. Hechos fortuitos y de carácter universal, como los ferrocarriles, han evitado la amenidad de los vuelcos de diligencia en el antiguo viaje desde Astigarraga a Madrid y Sevilla por Despeñaperros. Pero los ferrocarriles pasan al margen, solamente, de las razas puras e incorruptibles, y no por su centro. No las modifican, ni las transforman, ni las someten más que en apariencia; y el día menos pensado reaccionan bruscamente contra la imposición de los hábitos nuevos, con una de aquellas explosiones que requieren de vez en cuando la intervención represiva y la pluma histórica de un Zugasti.

Algo se olfatea en la atmósfera, actualmente, de acentuada descomposición, propicia a uno de esos períodos de rebeldía espontánea tradicionales en España bajo forma de bandolerismo. Y ello viene a coincidir con la rebeldía estimulada por los propagandistas revolucionarios y por el hervor de los problemas sociales. Las agresiones a la Guardia civil y a toda especie de agentes de la autoridad, que parece no pueden ponerse en contacto con el país sin que brote la violencia, denotan un estado de irritación harto significativo. El incremento de la popularidad en torno del bandido generoso, que viene a ser uno de los mitos nacionales de España meridional, supone la glorificación, en el alma de los humildes y menesterosos, de toda resistencia a la organización social y sus normas, a la autoridad y sus preceptos, a la distribución de la riqueza y sus injusticias.

Es la manifestación tradicional de la protesta contra el estado presente y de la insubmisión a la regla del vivir colectivo. El bandolero realiza a su modo el ideal o utopía de substraerse a su tiempo y a las fatalidades de su condición, sin necesidad de expatriarse y emigrar. Ni obedece, ni trabaja, ni tributa, antes bien impone el mismo una tributación a sus comarcas, satisfecha a menudo no tanto por temor como por manifiesta simpatía le grangea la impunidad y el asilo con que burla a sus perseguidores, sean los civiles de ahora o los lanceros del tiempo de Carmen. Existe una literatura de la cual no suele tomarse razón, con todo y ser la más expresiva y sintomática de las inclinaciones populares. Por esa literatura de cordel—romances de ciego, novelones, «historias» carcelarias y de patíbulo—; por la increíble repetición de sus ediciones y el número extraordinario de sus tiradas, podría deducirse la extensión e intensidad de aquella supervivencia, que es un

continuo reproche contra la ineficacia del Estado y la esterilidad política de todo un siglo, incapaces hasta ahora de reducir a los inadaptados y acabar con ellos, si no es que los despiertan y estimulan alguna vez, activamente, con sus propios errores, negligencias y tropelías.

Pues bien: cuando abaja menudean estas manifestaciones de franco retorno a lo «pintoresco» que, es decir, el trabuco encubierto bajo la manta jerezana; cuando los instintos cohibidos por la presión de las costumbres civiles, recobran su imperio y restauran poco a poco su antigua violencia, que nos hizo ser visitados un día por ciertos artistas paradójicos, anhelantes de descubrir el último refugio de lo pasional y sangriento; cuando tales cosas ocurren, parece que desde arriba, desde las cumbres del Poder, en palabras, en actos en intenciones, debía ponerse el mayor empeño de marcar una profunda infranqueable divisoria entre la dirección oficial y esos rescoldos mal sofocados del temperamento primitivo y rebelde, para aislarlos, para acorralarlos y ponerlos aparte de la normalidad, a modo de focos de infección que no trascienden al resto de un país plenamente adherido a la vida de su época.

Y, sin embargo, no es así. En estos instantes, a la vista de todo el mundo, en la primera ciudad del Norte, a las puertas de Europa y observados por multitud de extranjeros, las más altas personificaciones de la nación se alían activamente a la España pintoresca, con ella colaboran y de ella participan mostrando el consorcio supremo de la soberanía y la tauromaquia, cuya suposición calumniosa, si ha venido de fuera alguna vez, grandemente ha irritado a muchos patriotas. He dicho antes de ahora, y con frecuencia, que el daño de los toros no está en los toros mismos sino en la torería; no está en las corridas ni en la crueldad y rudeza que ofrecen como espectáculo, sino en el matiz de que tienen nuestra débil cultura y en el sello de civilización taurina que imprimen a nuestra civilización, harto desmembrada para ahogar en su plenitud,—como otros vicios o groserías nacionales se ahogan, por ejemplo, en la plenitud de la vida inglesa,—ese aspecto dominante y casi excluyente de la vida española. Que los «estadistas» fraternicen con los matadores, presidan corridas, apliquen a los altos menesteres de la gubernación el vocabulario de los redondeles, solo puede servir para que tome más esplendor la torería y más desprestigio el gobierno. No sin que recaiga una gran parte de este desprestigio sobre el país que, en definitivo, hace posibles semejantes transgresiones de la circunspección gubernamental, por el mero hecho de recibir las con indiferencia, ya que no con aplauso.

#### Proyectos del señor Alba

Aun cuando el señor Alba guarda gran reserva acerca de los proyectos que constituyen su programa económico, se sabe de modo autorizado que figura entre ellos el estudio de la transformación del impuesto territorial, y el referente al aumento de valor de las fincas, no ganado por el propietario, y por último la reforma de la tributación sobre la ganadería, según el uso a que se destine.

Respecto a estos tres proyectos podemos adelantar los datos oficiales siguientes:

Transformación del impuesto territorial. Existe en España una zona de terreno sin cultivar que alcanza a 22 millones de hectáreas aproximadamente; los latifundios formados en Andalucía por grandes concentraciones de propiedad, y los que se han venido formando en Castilla por grandes concentraciones de arrendamientos.

En una u otra forma, es lo cierto que estas grandes extensiones de terreno constituirían otras tantas fuentes de riqueza si se destinaran a la producción de aquellos artículos que no tenemos en abundancia y de aquellos otros para cuya importación surgen dificultades con frecuencia, lo cual influye en el precio del artículo.

El impuesto en la forma actual castiga el cultivo y estimula el erial.

Así se explica que en Castilla especialmente, muchos pequeños propietarios hayan abandonado sus propiedades para aprovechamiento de pastos.

El aumento de valores no ganados por el propietario: Lo que el Estado gasta anualmente en Obras públicas debe volver al Estado en forma de impuestos.

El aumento de valor de la propiedad, puede provenir por una de estas causas: Por la mera acción del tiempo; porque el propietario incorpore a la finca ese valor, mediante su trabajo o capital; y por último, por la sola acción del Estado.

Es indudable, que una propiedad cualquiera, sin medios de comunicación y con medios muy difíciles para comunicarse, aumenta en valor cuando el Estado construye una carretera o ferrocarril por donde rápida y económicamente tengan salida los productos de la propiedad.

Es evidente que este aumento de valor de la propiedad lo obtiene el propietario sin desembolso alguno por su parte y esto de que con el dinero de unos resulten otros beneficiados, no es del todo justo. Lo equitativo, está en que cada uno contribuya a las cargas del Estado con arreglo a los beneficios que el Estado le proporciona.

Reforma de la tribución de la ganadería. Las leyes tributarias no distinguen entre la ganadería aplicada a la agricultura y la destinada a otros fines, de lo cual resulta que la ganadería de labor, valga tanto como la ganadería propiamente industrial.

Dentro de este concepto, paga lo mismo la junta de bueyes que aran la tierra, que la pareja de reses bravas destinadas a la lidia.

Siendo tan distinto el fin, aplicación y servicios de uno y otro ganado, ¿por qué no señalar dos distintos tipos de tributación?

Claro que en el mercado sucede todo lo contrario, y esto nadie puede ponerlo en duda.

El hecho, sin embargo, tiene una explicación y es que cuando se dictó la ley sobre ganadería en 1845, reformada por la de 1876, no se esperaba que la ganadería adquiriese el desarrollo que tiene en la actualidad.

En este punto creemos poder asegurar que el problema será recogido en un proyecto de ley.

La ganadería de reses bravas nada tiene que ver con la agraria, porque es negocio completamente distinto, y por lo tanto, distinto debe ser también el impuesto.

#### Juicios de un neutral

El periódico noruego «Dagbladet» ha publicado un artículo titulado «La Alemania actual», por el periodista Gustavo Smudal, que acaba de volver de un viaje por Alemania. En este artículo se dice entre otras cosas:

«Es sumamente interesante observar cómo los alemanes saben remediar las distintas dificultades que se les presentan durante la guerra. En 1915 había escasez de pan en Alemania, pero este año no existe. Es natural que mientras dure la guerra haya en Alemania escasez de distintos artículos. Pero se puede estar seguro de que estas dificultades

y necesidades se remediarán a medida que se presenten. La habilidad técnica de los alemanes nunca ha celebrado tantos triunfos como actualmente. Los alemanes mismos no tienen la mínima duda de que la guerra inglesa de exterminio por hambre fracasará. Es evidente que el bloqueo inglés puede acarrear muchas molestias; pero nunca obligará a Alemania a una paz prematura. Los extranjeros que viven algún tiempo en Alemania no pueden menos de dar razón a la interpretación alemana en este sentido.

En Alemania no se recibe la impresión de que este país tendrá que sufrir hambre algún día. Es cierto que el pueblo alemán lucha con grandes dificultades; pero el extranjero se da perfecta cuenta, constantemente y en todas partes, de que la voluntad del pueblo es más grande que las dificultades, y que el vencedor es para el una cuestión de honor. El estado de espíritu en Alemania se debe calificar de excelente. Al igual de todos los demás países beligerantes, también hay en Alemania cierto cansancio de la guerra; pero que de ningún modo es mayor que en las demás naciones que están en lucha.

En Noruega nadie se podrá hacer una idea del espíritu de sacrificio que existe en Alemania. Mientras que en nuestro país la mayoría piensa en ganar dinero, en Alemania la mayoría piensa en sacrificarlo.

En mi viaje de Bruselas a Berlín estuve junto en mi departamento con un joven teniente alemán de la reserva, que vino directamente del frente occidental; me contó que durante la guerra había economizado dos mil marcos colocando todo este dinero en títulos del empréstito de la guerra alemán.

Cuando yo le pregunté si generalmente los oficiales alemanes solían colocar sus ahorros en títulos del empréstito de guerra, me contestó nada más: «¡Naturalmente!» Este espíritu de sacrificio tendrá seguramente su causa fundamental en un profundo amor a la Patria; pero en segundo lugar estará basado en la firme convicción de que Alemania saldrá victoriosa de esta guerra, y de que su porvenir será más brillante que nunca.»

## La guerra es economía

Bajo este título escribe el «Daily Mail»:

«Al principio de la guerra actual el Estado Mayor del Ejército de los Estados Unidos hizo constar en un informe que los aliados habían gastado las libras esterlinas cada vez que los alemanes habían gastado una. Si este informe es cierto—lleva las firmas de hombres imparciales—tenemos que proceder con sumo cuidado en el empleo de nuestros recursos financieros. Indudablemente éramos bastante más ricos que los alemanes cuando empezó la guerra, y nuestros recursos son todavía muy grandes; pero no soportarán extravagancias tan pronunciadas como las expuso Mr. Ashley en la Cámara de los Comunes. Y si el último día de la guerra, por ejemplo, nos encontramos con 19 chelines en la mano y el enemigo tiene todavía 20, esto significará nuestra derrota y no habrá excusa que valga.

Los alemanes nunca han aceptado la teoría de que «la guerra significa despilfarrar»; al contrario, imponen la economía más estricta. El vasto sistema de contabilidad, que en este país exige los servicios de todo un Cuerpo de ejército de empleados, no cabe en la organización alemana. Nosotros tenemos la contabilidad y el despilfarrar; los alemanes tienen la economía sin la contabilidad.»

## De nuestros corresponsales

FERRERIAS.

Con gran entusiasmo y extraordinaria animación van a celebrarse este año los tradicionales festejos con que Ferrerías obsequia anualmente a su Patrón San Bartolomé, durante los días 23 y 24 de agosto.

Por la tarde del miércoles, 23, durante la cabalgata la banda tocará la jota «El jaleo», modificada por el director, «La baturrica» y el pasodoble «El Torero».

EL REY DE LOS REFRESCOS  
EL REFRESCANTE IDEAL  
RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS

FRUCHAMPAN

(CHAMPAGNE DE FRUTA)

NO CONTIENE ALCOHOL PÍDASE EN TODAS PARTES SALUDABLE TONICO

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca Mateo Vives Rampa Abundancia, 45, Mahón.

Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Vda. e Hijos de Bernardo Sintés Prieto y Caules, 50, Mahón

Para el resto de la isla dirijanse los pedidos a su fabricante.

Después de la cabalgata en la Parroquia se cantarán solemnes Completas.

A las nueve empezarán los fuegos artificiales y terminados estos se dará principio al baile público.

El jueves, día 24, a las seis la banda recorrerá las calles de la población tocando «Diana».

A las ocho cabalgata y música. Serán interpretadas la jota «El jaleo», «El Gallito» y el paso-doble «San Bartolomé» compuesto por el Director de la banda.

A las diez Misa solemne que celebrará el Rdo. don José Morá Pbro., Beneficiado del Concordato, cantando las glorias del Santo el Rdo. don José Mercadal Pbro., Coadjutor de Sta. Maria de Mahón. Durante el Ofertorio la banda tocará una hermosa pieza también original del director.

A la una de la tarde empezarán las carreras de hombres, pollos, burros, mulos, potros y caballos en el coso.

A las tres y media, gran audición por la banda en la calle Nueva. Se interpretarán: El paso-doble «El Gallito», una «Overtura» por G. C., «Per tu ploro» sardana por P. L.; «Eugenia», mazurka por C. Garcia, y el paso-doble «San Bartolomé».

Por la noche habrá otra vez baile público al aire libre.

Con lo dicho puede entreverse que este año va a resultar muy lucida la fiesta popular que Ferrerías dedicará a su amado Patrón.

C.

## GAUETILLA

El «Répertoire Financier» publica algunos datos acerca de la influencia de la guerra sobre los fondos del Estado en las guerras anteriores a la actual.

Después de la derrota de Napoleón, el 5 por 100 francés valía 64; en seis años alcanzó 95, y en 1825 cotizaba 106.

Durante la guerra franco-alemana de 1870, el empréstito 5 por 100 oscilaba de 96 a 93; en 1874 estaba a la par, y en 1881 cotizaba 121.

Los consolidados ingleses valían en 1816 53 7/8, cuya cotización expresa el límite extremo de su depreciación. El año siguiente subieron a 84, y en 1824 alcanzaron 96 7/8.

Cuando la guerra hispano-americana, el Exterior español 4 por 100 bajó a 29 2/2 (en 1898). En 1900 había subido a 73; en 1902 alcanzaba 88 1/2, y en 1906 se cotizaba a 97.

La guerra ruso-japonesa tuvo también una viva repercusión sobre los mercados financieros. En 1904 el empréstito ruso japonés 5 por 100 de 1899 (Steling Loan) bajaba en la Bolsa de Londres a 62; pero el año siguiente subió a 93 1/2.

Según parece, en las cifras que citamos, a las más grandes calamidades siguen periodos de actividad y de confianza. Este fenómeno se ha verificado en todas las ocasiones y en todos los países, y habrá que suponer, de ser optimista, que lo mismo ocurrirá en la ocasión presente.

Mas es preciso hacer dos observaciones para ser exactos: que jamás se produjo una guerra como la de ahora, que por su intensidad no tiene precedentes, y que los valores no han tenido libertad de acción para moverse en sentido bajista, que han estado contenidos por la fijación de tipos mínimos o una intervención oficiosa en las Bolsas que ha desnaturalizado el carácter y funcionamiento de los mercados.

Como esto ocurre ahora, y en otras guerras no ocurrió; como no se ha podido cotizar el desastre que representa la guerra, y este desastre ha de presentarse en toda su amplitud en la realidad, parece lógico pensar que aun terminada la guerra, quizá en plena paz, es posible que no se vaya con la misma facilidad al periodo de actividad y confianza que en los casos anteriores señala la Historia.

Ni en lo militar ni en lo financiero pueden señalarse precedentes para deducir las consecuencias de la guerra europea: el porvenir es una tremenda incógnita, que solo los hechos resolverán.

Interesa mucho esta noticia a los autores.

Existe en Nueva York una casa editorial de films, la Jamous Player Film Company, que necesita 100 argumentos de películas.

Y ¡vaya si los paga bien!

En el anuncio que publican los periódicos americanos ofrece dicha casa abonará 1.000 dolares por cada argumento, que no podrá exceder de 1.000 palabras.

Los argumentos han de ir escritos precisamente en forma de sumario, y no determina fecha fija de caducidad de la oferta. Esta será retirada tan pronto como la Sociedad disponga de los 100 argumentos que le gusten.

¡100.000 dólares en argumentos! Este sí que es un argumento de peso.

Artículos de fotografía por cesar en el negocio a precio de fábrica. EL BAZAR, de Francisco Pons Carreras. Hannover, 11.

Siendo varias las personas que han demostrado al Ayuntamiento deseos de que se organice una cabalgata (culcada), para las próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia, y siendo también varios los señores Concejales que patrocinan la idea y que están dispuestos a contribuir con su presencia al mayor éxito de la citada antigua costumbre, se nos ruega lo hagamos público a fin de que cuantos quieran tomar parte en la referida cabalgata se sirvan dejar su nombre en la Secretaria del Ayuntamiento para que, en vista del número de los alistados, pueda la Corporación Municipal resolver en definitiva si procede llevar a cabo el proyecto de que se trata.

El Casino «La Unión» deseando coadyuvar a las fiestas que se preparan en esta ciudad para la Virgen de Gracia, además de contribuir con una cantidad en metálico, ha adquirido una magnífica plancha alegórica con dedicatoria sobre plancha de plata, que será regalada al guayro que gane en la regata que se celebrará el 8 de Septiembre, festividad de Ntra. Sra. de Gracia.

El próximo domingo, día 27, los Celadores y demás miembros del Apostolado de la Oración de este Centro Local, tendrán misa de Comunión a las siete, en la parroquia de Santa Maria, con exposición del Santísimo, para unirse en espíritu a la Asamblea de Directores del Apostolado que termina aquel día en el Santuario de Loyola.

Sirva este aviso de invitación.

A bordo del vapor «Monte Toro» ayer embarcaron para el puerto de la ciudad condal 43 pasajeros.

PECHOS.—Su desarrollo natural sin medicinas ni ungüentos. Por medio del Tirante «Benefactor» de Amador Alsina. Pedid prospectos y detalles a EL BAZAR de Francisco Pons Carreras, único representante en ésta. Hannover, 11.

Su Majestad el Rey ha firmado un Real decreto, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º El disfrute de pensiones de cruces no incapacitará a los supervivientes de la campaña de Africa de 1859 y 1860 para el percibo de la pensión creada por la ley de 13 de enero de 1916, si bien aquéllas habrán de ser renunciadas al solicitar la concedida a los supervivientes.

2.º No podrán acogerse a los beneficios de esta ley, según lo establecido preceptivamente en su artículo 4.º, los supervivientes de que se trata que vengán disfrutando sueldo pensión o cualquier otro haber del Estado, de fondos provinciales o municipales.

3.º Se entenderá ampliado para los efectos del disfrute de pensión en favor de los supervivientes de la campaña de Africa aludida el concepto de pobreza legal de los propios recurrentes a este beneficio a todos los casos taxativamente señalados en el artículo 15 de la ley de Enjuiciamiento civil que constituyen la íntegra declaración de la pobreza, en el sentido jurídico de su aplicación al caso presente; y

4.º El plazo para presentar instancias y justificar la aptitud para el percibo de las pensiones que otorga esta ley se entenderá ilimitado, formándose un escalafón provisional con los aspirantes que hasta la fecha hayan acreditado su derecho, para que comiencen desde luego a disfrutar este beneficio.»

Le ha sido concedida la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, al teniente de navio nuestro amigo y paisano don Pedro M. Cardona Prieto.

Felicitámosle.

Esta tarde a las seis saldrá de la Iglesia de Santa María la procesión de Octava de la Virgen de la Asunción, recorriendo el siguiente curso:

Plaza de la Constitución, Isabel II, Buenavista, Hannover y Plaza de la Constitución.

El Banco de España ingresará en sus cajas en la actual semana veinte y tantos millones de pesetas en oro.

Lo mejor para los pies

PEDISSANT

Casa Buenaventura.

De Barcelona y Alcedia es esperado en las primeras horas de la tarde de hoy el vapor correo «Mahón».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcedia.

El vapor «Monte Toro» embarcó ayer tarde para Barcelona 70 gallinas, 52 pollos y 29 conejos.

## MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Imaginería: Otro de id. don José Cantó.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

DON PEDRO MARIA CARDONA Y PRIETO

Teniente de Navio Juez Instructor de la Comandancia de Marina de Menorca.

Hago saber: Que por la presente se llama y emplaza a los tripulantes supervivientes del vapor español «Príncipe de Asturias» residentes en esta Provincia Marítima, para que comparezcan en el término de treinta días a contar de la fecha, ante este Juzgado a declarar en la causa que se sigue por dicha pérdida.

Mahón 22 de Agosto de 1916 —Pedro M. Cardona.

\*\*\*

DON PEDRO MARIA CARDONA Y PRIETO

Teniente de Navio Juez Instructor de la Comandancia de Marina de Menorca

Hago saber: Que por la presente se llaman y

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 22.

## Nacionales

### Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado resultaron premiados los siguientes números:

Con 150.000 pesetas	2.921 Alicante	10.902	7.292
Con 60.000 pesetas	4.904 Tortosa	18.049	9.044
Con 20.000 pesetas	17.429 Madrid		
Con 3.000 pesetas	7.646	15.333	
	2.621	8.327	

### Los Reyes en Vitoria

Comunican de Vitoria que ayer mañana llegaron a dicha capital los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

En la estación fueron recibidos por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, por distinguidos políticos entre los cuales se hallaban el ex-presidente del Consejo don Eduardo Dato y el ministro señor Burell y numeroso público.

Una compañía con bandera y música rindió los honores de ordenanza, siendo revistada por S. S. M. M. tan pronto se hubieron apeado del tren.

Los reyes montaron en un landean, dirigiéndose a la Catedral en donde cantóse solemne Te Deum.

Las tropas cubrían la carrera y en ella se veía estacionado el pueblo en masa que no cesó de ovacionar a los monarcas.

Desde la Catedral dirigiéronse al Ayuntamiento en donde tuvo lugar brillante recepción, celebrándose luego un banquete.

El Rey visitó la Granja Modelo y clausuró la Asamblea celebrada en el Centro Obrero, en cuyo acto pronunciaron patrióticos discursos los señores Dato y Burell, terminando el acto con estruendosos vivas a España y al Rey.

### Movimiento de políticos

El señor Burell que se hallaba en Vitoria, trasladose en la tarde de ayer a San Sebastián, en donde conferenció extensamente con el conde de Romanones.

Por la noche emprendió su viaje de regreso a Madrid.

### Las bodas de plata de un Prelado

Dicen de Pamplona que con objeto de asistir a las bodas de plata del ilustre obispo de aquella Diócesis, han llegado los Prelados de Teruel, Tarazona, Zaragoza y Barbastro.

### Exposición clausurada

Dicen de Valencia que ayer clausuróse la exposición de jóvenes artistas pintores y escultores, organizada por el ilustre genio de la paleta, el pintor Sorolla y el genial escultor señor Benlliure.

Asistieron al acto todas las autoridades y al final el Padre Domingo Fray Urbano alma de la fiesta, pronunció un bello discurso de elevadísimos conceptos, siendo ovacionadísimo.

La Exposición ha sido un gran éxito, habiéndose revelado algunos artistas.

## Extranjeras

### Parte austriaco

Un despacho oficial del Estado Mayor austriaco anuncia que ayer fueron

rechazados con éxito diversos ataques en la región de Magara ocupando el Monte Rita.

Agrega que lograron fracasar los avances del ejército ruso cerca de Kobadzanca.

En las inmediaciones de Kyselin fué también desalojado el enemigo al que se causaron muchas bajas.

Las avanzadas cercanas a Rudka y Czernovitz fueron batidas y ahuyentadas, causándolas numerosas bajas, después de apresarles seis oficiales y 365 soldados, y cogierles seis ametralladoras.

### El cumpleaños de Francisco José

En el cuartel general austriaco celebróse con inusitada solemnidad el cumpleaños del Emperador Francisco José.

Al acto asistió el Kaiser Guillermo II, vistiendo el uniforme de Feld-Mariscal austriaco.

El Archiduque Federico agradecido al Kaiser de que con su presencia se asociara a tan patriótico acto, pronunció breves frases agradeciendo el homenaje, renovando su confianza en el porvenir.

Terminada la parte oficial, el Kaiser departió amigablemente largo rato con todos los presentes, saliendo luego para unirse a su cuartel general.

### Marino alemán condecorado

El Kaiser ha condecorado con la orden «Pour le Mérite» al capitán Fromaut, comandante de un submarino que en lo que vá de campaña ha hundido al enemigo, barcos por valor de seiscientos millones de marcos.

### Vapor italiano hundido

Ayer un submarino que ostentaba bandera austriaca hundió en el Mar Mediterráneo el magnífico vapor italiano «Staropilia», de nueve mil toneladas de desplazamiento.

Era un novísimo barco destinado al servicio trasatlántico.

La tripulación salvóse.

### El parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que las tropas alemanas rechazaron violentos ataques del enemigo al este de Pozieres y bosque de Fourreaux, causándole enormes bajas.

Asimismo fueron rechazados otros ataques en Valcourt, Tiaumont y Fleury.

Las patrullas alemanas operaron con éxito entre Fertubert y Embermell.

La explosión de una mina colocada por los alemanes destruyó la posición enemiga de Cambres.

En las luchas aéreas habidas durante el día de ayer, fueron derribados tres aparatos enemigos, entre Stende y Arras.

En el frente ruso han resultado del todo estériles los intentos de los rusos de ensanchar su campo de acción entre Slochod y Rudka, costándoles su intento gran número de bajas y el que les hicieran doscientos prisioneros.

Entre Zaroze y Smalary, en los Kárpates, fueron rechazados varios ataques y contraataques haciéndoles 190 prisioneros y cojiéndoles cinco ametralladoras.

En los Balkanes al sur de Florina las

tropas alemanas después de brioso asalto conquistaron el Monte Mal y la altura de Areka, asaltando mas tarde las posiciones serbias de Nalka, Midzo, Florina y Doiran.

### Parte francés

El parte oficial transmitido anoche por la Torre Eiffel, anuncia que fueron cañoneadas con éxito algunas posiciones alemanas al sur de Somme.

Anuncia dicho despacho que el ejército de Oriente ha tomado la ofensiva en todo el frente anglo-francés.

En Struna dicho ejército fracasó un ataque enemigo, luchándose frente a Kalendar y Tapalova.

Continúa librándose el combate de Karatki, habiendo logrado las tropas aliadas consolidar las posiciones que ocupan desde hace días en los alrededores del Lago Doirán e inmediaciones de Vandar.

Las tropas serbias lograron ayer conquistar las primeras líneas búlgaras situadas en la altura de Kukurur y Koimalakar.

Por el contrario, las tropas serbias ante el empuje de las búlgaras, vieron obligadas a abandonar las alturas de Dompá, estableciéndose en otras alturas situadas al Este.

### Por la Virgen de Lourdes

Dicen de París que ayer celebráronse importantes manifestaciones de niños en honor de la gloriosa Virgen de Lourdes, a las que siguieron emocionantes ceremonias religiosas, tomando parte en ellas millares de niños y sus familias.

Desde las seis de la mañana en todas las iglesias de París se dijeron misas, tomando la Sagrada Forma incalculable número de personas.

Por la tarde la muchedumbre infantil depositó a los pies de la Virgen hermosos ramos de flores y una sentida súplica implorando la paz.

Luego organizóse una grandiosa procesión, llevando el Santísimo, la cual recorrió algunas calles, siendo aclamada.

Nótase que Francia en su desgracia ha vuelto los ojos a la Religión, confiando hallar en ella remedio a sus infortunios.

### Funerales

En los campos de batalla de Mesnil se han celebrado solemnes funerales en sufragio de los soldados muertos.

PRENSA ASOCIADA.

## El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. que habita en provincia de calle número piso desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 11.

emplazan a los consortes, padres, hermanos o parientes mas cercanos de los tripulantes desaparecidos en el naufragio del vapor español «Príncipe de Asturias» y que tengan su residencia en esta Provincia Marítima; para que comparezcan en el término de treinta días a contar de la fecha ante este Juzgado a prestar declaración en causa que se sigue por el referido naufragio.

Mahón 22 de Agosto de 1916.—Pedro M. Cardona.

## Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta sociedad con la comisión de acreedores que interviene sus actos ha acordado repartir el metálico existente hoy en caja pagando el 1 por 100 del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en la horas de oficina (8 y media a 12) en el domicilio del Banco (Angel 13).

Mahón a 11 de Agosto de 1916.—P. A. de Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto.—Juan Serra.—Por la Comisión de acreedores.—Juan Riudavets.

## FORCE

### DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arrayaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón.

Precio 3'75 pesetas paquete.

## Catalina Massa Ponseti,

domiciliada en la Plaza del Retiro número 28, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

## COTIZACIÓN

### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 21 Agosto 1916.

Interior serie A	77'70
Id. id. B	77'70
Id. id. C	00'00
Exterior A	85'30
Amortizable 5 p.%, A	99'10
Id. B	98'90
Nortes	73'95
Alicantes	73'60
Francos	88'90
Libras	23'60

## Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15 AGOSTO 1916 y el de ACCIONES BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA n.º 13.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

# TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

## ESTA SEMANA

Continuación de la grandiosa cinta

# EL DIAMANTE CELESTE

30 capítulos :: 25 kilómetros :: 60 partes

ESTRENO:

El juguete del niño indio

(Capítulo 11)

Los pozos de petróleo

(Capítulo 12)

LA EMBOSCADA

(Capítulo 13)

EL COMLOT

(Capítulo 14)

# CINE CONSEY

Para el Jueves 24, Día de Moda

SESION A LAS NUEVE Y MEDIA

Estreno de la cuarta serie de la colosal película

# LOS VAMPIROS

titulada La evasión del muerto

Aprovechando esta Empresa el paso por ésta de una cupletista, ha conseguido con tratarla para tomar parte única mente en la sesión del DIA DE MODA.

PRECIOS POPULARES.